PROVA 103/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnolégico de Quimica

Duracdo da prova: 120 minutos 1. FASE
2004

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

COTAGOES
I B
PR 20 pontos
Bl e e e s s e s e e e et e e b e e e eare sasaEeenRenes 6 pontos
e e e s e s s bR et as 6 pontos
B e e er e s sa b e e nr e s raene s Rt s ssea s 8 pontos
Subtotal ..o 20 pontos
I
B e e s ae s s e R e s e e s an s an TSRS SsR eSO R A SRR e e aRe s b RE S e Ee e e e na e nRe e sab RS e ane 12 pontos
2 e eSS a s s s R R RS RE RS b e e SRR RO R SRR 0 b s 16 pontos
2R 1 SO O PP PO 8 pontos
2.2, e e rae s s b e s a e e R A e et s e n s n s an s b SR OReRenat 8 pontos
PP TP PSP 39 pontos
< e PSPt 12 pontos
7 VO PR 17 pontos
38 PP 10 pontos
OO 28 pontos
B et e sae s e s e e s e s s e e anE e sebesene nan 8 pontos
Q2. e s e e e b RS s st d s e as s ae e en s 10 pontos
.3, e e ae e e e e s s s a SR O SRR anae s bR e sen e R bR SRS S b0 RO 10 pontos
Subtotal ..o 95 pontos
m
L e et e e s e ne sane s e e s s s e s e neesane s anaanas ierereestiesaresere e seranssanseans 20 pontos
S P OO PO PPRURTPTRRTRNt 10 pontos
3 T O OO PO OO 10 pontos
2 OO 20 pontos
2% 1RV PN 12 pontos
2.2 s e ae et b e e e e a e ee SRS SRS bR ar e T s enaer Rt aeRe R SR s aatas 8 pontos
Subtotal ..o s 40 pontos
v
L o e e e b e Re R R d s sa s b e e e TR e bR e bR R e an 20 pontos
e N 10 pontos
L e e a S e oR e s neran s bR s saasRSe e 10 pontos
TP 15 pontos
28 O O PO 7 pontos
2.2, e s e s e e 8 pontos
Subtotal ..........cccovvinnrnr e 35 pontos
A\
PO 10 pontos
. 4 pontos
6 pontos
........................................................... 10 pontos
TOTAL ...ttt rersees 200 pontos
V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

CRITERIOS GERAIS

1.°
Sempre que ndo estejam indicadas as UNIAAdES .......c..cccvicirrireenrrieineesssneanens descontar 1 ponto.
Sempre que as unidades estejam INCOITECLAS .........cccvvvveviiiviiecrennieeennessiennnns descontar 1 ponto.
2°
Quando se verificarem erros de CAICUIO .........c.ovecveeriiiinvciecccie e e vereeenn descontar 1 ponto.

Nota: ndo se deve descontar mais do que uma vez o mesmo erro (de calculo ou de unidades).

3.0 .
Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um ndmero definido de elementos e a
resposta ultrapasse esse numero, serdo considerados apenas os primeiros elementos de acordo
com o numero estabelecido.

4°
Nos itens de escolha miultipla serdo anuladas as respostas que excedam o numero de
alternativas pedidas.

5.° ,
Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um processo.
Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugéio ndo contemplado nestes critérios,
cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribui¢do da cotagdo que juigue
adequado. ‘

CRITERIOS ESPECIFICOS

B ettt et e es e e r e e e R e e e bt St e e s ranea e e s R e e e s R bR e s s e rnes s anreren st tessias 20 pontos

Os liquenes retiram do ar alguns dos nutrientes que necessitam
para o seu desenvolvimento, podendo conjuntamente absorver
poluentes tdxicos, que lhes sdo prejudiciais.

1 1 2 PP SRR 6 pontos

e 1R RPN 8 pontos
Exemplos de vantagens que podem ser referidas:

* A observagéo de seres vivos acarreta menores custos do que
as recolhas efectuadas com recurso a instrumentos fisicos.

¢ Nos seres vivos, podem registar-se evidéncias de episodios
pontuais de aumento das concentragées de poluentes
atmosféricos.
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Lo ettt e e s sr e (2 X 8) evvrercririienrie e
Exemplos de causas que podem ser apresentadas:
o lixiviag&o de adubos e de pesticidas usados na agricultura;
¢ salinizagdo dos aquiferos, provocada pela sobreexploragdo de
agua para a agricultura.
2 ettt et r e e e s e e e et s ee et e e e e R e R e e e re e e teeaeeseeesa bt b aeba et s nrantnes
s T OO PRSP PR 8 pontos
Opgéo D — nitratos .
2.2, it e e e se e ee bR eeesea e ae s nereen s rrreaeeaas 8 pontos
Opgado C — um crescimento excessivo das plantas aquéaticas.
S OO O U OO PO PSSP
< IR O PO RR PR PPPTPPR 12 pontos
Um dos processos de resolugéo consiste em:
e escrever a equagao qUIMICA .........cccceverveviveriieeerneenneenans 2 pontos
Ca*(aq) + HpY*(aq) > CaY?*(aq) + 2 H'(aq)
» concluir, atendendo a estequiometria da reacgéo,
que n(NaszY),eagiu = n(CaZ+)5o,0 L Agua rreresessrrnrrnnnineees 2 pontos
e calcular:
— a quantidade de Ca®* .........ccoveereeseerererennenene, 4 pontos
— a quantidade de Ca®* presente em 50,00 mL de
&gua — 7,35 x 1073 MOl .ecvvveeiciceececce s 2 pontos
— o0 volume de Na,H,Y que seria necesséario gastar
=720 ML e 2 pontos
K T OO TR 17 pontos
Um dos processos de resolugdo consiste em calcular a:
¢ dureza total
- quantidade de Ca?" + Mg?* existente em 1 L de
agua — 1,61 X 1073 MOl .ovvvverrieireee v 3 pontos
— massa de CaCOj; correspondente — 0,161 g .......... 2 pontos
- concentragéo de CaCOz; em ppm -~ 161 ppm ......... 2 pontos
¢ dureza temporaria
- quantidade de CaCO, correspondente a 303 x 1072
mol HCO3" existente em 1 L de agua
= 1,52 x 1073 MOl ..ovrereereriere et 3 pontos
— massa de CaCO; correspondente — 0,152 g .......... 2 pontos
- concentragdo de CaCOz; em ppm — 152 ppm ......... 2 pontos
¢ fracgdo da dureza total que corresponde a
dureza temporaria — 94% .........cccccoveiienreninnnnecennennne 3 pontos
K T U 10 pontos
Curva B

12 pontos

16 pontos

39 pontos

V.S.F.F.
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T P RO OPPO PR 28 pontos

- 35 O OO USSP 8 pontos
Opcéo D — de uma indistria de celulose e de um agregado
populacional.
B2, ..t st e et e e s be e e e e nne e anenrneees 10 pontos
A resposta deve referir que:

¢ 0 efluente X pode apresentar uma elevada quantidade
de produtos orgénicos oxidaveis, o que conduz a um
valor de CQO elevado, n&o se registando, no entanto,
um elevado namero de coliformes fecais. .........cc.coen. 5 pontos

* no efluente Y, o elevado valor de CQO tem uma origem
diferente, estando associado a uma elevada descarga de
matérias feCcals. .........ccccrvriiriiercnrine e 5 pontos

3. e e e e e s er e e s et e e e rae e et ranesrrrres 10 pontos

A resposta deve referir que:

e 0 tratamento secundario se destina & remoc&o da matéria
orgéanica biodegradavel, por acgéo de seres vivos. ..... 4 pontos

¢ como o efluente X ndo possui grande quantidade de mi-
crorganismos que utilizem a matéria orgénica / a quanti-
dade de matéria orgéanica biodegradavel n&o é suficiente,
o processo pode ndo funcionar adequadamente. ........ 3 pontos

¢ 0 esgoto urbano néo tratado possui uma elevada quan-
tidade de organismos que irdo consumir a matéria orga-
nica / possui elevada quantidade de matéria orgénica
biodegradavel. .........cccoorrivreiii e 3 pontos

O PO ORI 20 pontos

Exemplos de razbes que podem ser referidas:
» aumento do parque automoével;

¢ aumento, nos grandes centros urbanos, do parque automoével e,
consequentemente, aumento no tempo de duragdo média para
percorrer uma mesma distancia;

¢ acentuagdo do uso do transporte particular, em detrimento do
transporte colectivo.
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B e et e et s e e e st e e e sae e e b e aranes e neeeenanereren 10 pontos

A resposta deve referir que:

e dos tubos de escape dos automéveis saem vérios po-
luentes (6xidos de azoto e hidrocarbonetos volateis); ... 5 pontos

¢ estes gases interagem na presenga de radiagéo solar,
pProduzindo 0ZONO. .......ccoeecreercnriiiieiitrirrst e 5 pontos

e e eeeieeeeeeerreretrenerrereierieseneeieetere b tteeteaetetse s b e e E e R e et et e he A e s e e T reretenesausioste s rabrentrnans 20 pontos

2.2,

Um dos processos de resolugdo consiste em calcular:

* a quantidade de HC/ que reagiu com Ba(HO),
em excesso — 4,9 x 103 Mol .....ccevveeeevenieeereseerenne 2 pontos

¢ a quantidade de Ba(HO), em excesso, atendendo a
proporgéo estequiométrica n(HC/ )eagiy =2 n(Ba(HO),)eagiu

= 2,45 X 1073 MOl.c.eviririretireeee e srer s 2 pontos
¢ a quantidade de Ba(HO), existente em 100,0 mL

de Ba(HO), 0,1 moldm=-0,0100 mMol........cceorurun..... 2 pontos
» a quantidade de Ba(HO)? que reagiu com o

CO, produzido — 7,55 x 1073 mMOl.....ccccovvvvirererirircrernens 2 pontos

¢ a quantidade de CO, que reagiu em (2), atendendo a
proporgéo estequiométrica

n(Coz)pmduzido = n(Ba(Ho)z)reagiu - 7,55 X 10_3 m0| ...... 2 pontos
¢ 0 volume de CO, que reagiu, em condigdes PTN
= 169 MLt re e 2 pontos

............................................................................................................

Um dos processos de resolugdo consiste em caicular:

¢ 0 volume de CO, que, em condigdes PTN, teorica- ’
mente se produziu — 0,42269 dm>...........cc.ccoeerurrreennnne. 4 pontos

o 0 rendimento — 40% ... 4 pontos

t teeereeieserereeereresisssrereseiessatestierateeeeeiaennetesietaatetaeera eraeesaabreanaasteaeenseasnnten 12 pontos

8 pontos

V.S.F.F.
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3 OSSOSO PRSP
1Ly T S USROS PR PPNt 10 pontos
Um dos processos de resolugéo consiste em:
o determinar a massa de carbono na amostra — 4 mg... 5 pontos
e calcular a percentagem de carbono dissolvido no solo
e . OSSPSR PO 5 pontos
T e e e s e e s e e e e T e e e s ke e s n e e enesereaeesastaeatrane 10 pontos
O solo A apresenta maior poder tampé&o do que o solo B.
2 et et e e ettt e e et e et e e e et e aebe s b aa e E e e e e ee Rt eabe e eE e S ae e e R b Eeeate e et et rraees saeseanenn
5 T PRSP 7 pontos
A co-incineragdo consiste na valorizagéo energética de residuos
sblidos que sédo utilizados como combustivel em unidades
industriais como, por exemplo, as cimenteiras.
2.2 ettt e e s Eae e na s et e aesbaeenras e e enee s essrnaarsrrns 8 pontos
As cinzas resultantes do processo de incineragao, devido as suas
reduzidas dimensdes, sdo facilmente lixiviadas, podendo assim
contaminar os lengo6is de agua.
v
O O o OO PP RV SRRRROP
L et e e s e s v s e b e rare s s e e s s e r s saesenaaansenn 4 pontos
Proibido fumar.
T2 e s (2 X 3) oo 6 pontos
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Exemplos de medidas que podem ser referidas:
» adequada formag&o do pessoal;
o verificagdo periddica da instalagéo eléctrica;

o correcta armazenagem das matérias-primas e dos produtos.

20 pontos

15 pontos

10 pontos
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